
Σελίδα 1 από 4 

 

              
 

 

 

1.    Ο όγκος ενός αερίου σε θερµοκρασία 17 0C είναι 5L. Θερµαίνουµε το 
αέριο υπό σταθερή πίεση µέχρις ότου η θερµοκρασία του γίνει  100 0C. Να 
υπολογιστεί ο νέος όγκος του αερίου. 

        

2.   Η πίεση ενός αερίου είναι 3atm σε θερµοκρασία 17 0C. Θερµαίνουµε το 
αέριο υπό σταθερό όγκο µέχρις ότου η θερµοκρασία του φτάσει τους 37 0C. 
Να υπολογιστεί η νέα πίεση του αερίου. 

 

3.   Αέριο καταλαµβάνει όγκο 2,5L υπό πίεση 1atm. Ποια η πίεση του αερίου 
όταν ο όγκος ελαττωθεί υπό σταθερή θερµοκρασία στο 1L;    

   

4.   ∆οχείο µε όγκο 2L περιέχει αέρα µε πίεση 1atm και θερµοκρασία 20 0C. 
Θερµαίνουµε το δοχείο ώσπου η πίεση να φτάσει στις 5atm.  
α.  Πόση θα είναι τότε η θερµοκρασία; Θεωρείστε τον όγκο σταθερό. 
β.  Αν η θερµοκρασία διατηρηθεί σταθερή στην τιµή του (α) ερωτήµατος και 
το αέριο αφεθεί να διασταλεί , πόσος θα είναι ο όγκος όταν το αέριο 
επανέλθει στην αρχική του πίεση. 

 

5.  Να υπολογιστεί η πυκνότητα ποσότητας αερίου οξυγόνου που βρίσκεται 

υπό πίεση 1atm σε θερµοκρασία 300Κ. ∆ίνονται R = 8,314J/mol⋅K και  
1atm = 105 N/m2.    

 

6.  Ορισµένη ποσότητα αερίου βρίσκεται στην κατάσταση Α µε όγκο V0 και 
πίεση p0 και θερµοκρασία Τ0. Το αέριο εκτονώνεται αρχικά ισοβαρώς µέχρι 
να διπλασιαστεί ο όγκος του και στη συνέχεια ισόχωρα µέχρι να 
υποδιπλασιαστεί η πίεση. Να δείξετε ότι η αρχική και η τελική κατάσταση του 
αερίου βρίσκονται πάνω στην ίδια ισόθερµη καµπύλη. 

 

7.  Αέριο που βρίσκεται σε θερµοκρασία 27 0C και πίεση 1atm καταλαµβάνει 
όγκο 1m3. Θερµαίνουµε το αέριο υπό σταθερή πίεση µέχρις ότου ο όγκος 
του γίνει  1,5m3 και στη συνέχεια το θερµαίνουµε υπό σταθερό όγκο µέχρις 
ότου η πίεσή του γίνει 2atm. Να βρεθεί η τελική θερµοκρασία του αερίου. 
∆ίνεται 1atm = 105 Ν/m2. 

 

8.     Αέριο ήλιο , καταλαµβάνει όγκο 1,8L , έχει πίεση 3atm και θερµοκρασία 
57 0C. Θερµαίνουµε το αέριο ώσπου να διπλασιαστούν η πίεση και ο όγκος 
του. Πόση είναι η τελική θερµοκρασία; 
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9.   Ιδανικό αέριο έχει όγκο 1L υπό πίεση 105 N/m2 και θερµοκρασία 300Κ. 
Το αέριο ψύχεται στους 10Κ υπό σταθερή πίεση. α) Πόσο θα ελαττωθεί ο 
όγκος του ; β) Στη συνέχεια εκτονώνεται στον αρχικό του όγκο µε σταθερή 
θερµοκρασία. Πόση θα είναι η τελική του πίεση ;    

 

10. Στη διάρκεια πειράµατος µε ποσότητα  
n = 1/R mol αερίου µετρήθηκαν η πίεση και η 
θερµοκρασία του. Οι µετρήσεις έδωσαν το 
διπλανό διάγραµµα.  

   α. Ποια είναι τα συµπεράσµατά σας για το 
αέριο; 

β. Να υπολογιστεί ο όγκος του αερίου και η 
θερµοκρασία Τ2.  

 

11. Κυλινδρικό δοχείο διαθέτει εφαρµοστό έµβολο που επιτρέπει την 
µεταβολή του όγκου του δοχείου. Αρχικά το δοχείο περιέχει 0,1m3 αέρα σε 
πίεση 1atm. Πιέζουµε αργά το έµβολο ώσπου να µειωθεί ο όγκος του 
δοχείου σε 0,05m3. Αν η θερµοκρασία παραµένει σταθερή  , ποια είναι η 
τελική του πίεση; Ποια είναι η % µεταβολή της πυκνότητας του αερίου; 

 

12. ∆οχείο µε όγκο 2L, περιέχει οξυγόνο θερµοκρασίας 300Κ υπό 
ατµοσφαιρική πίεση p0 =1atm. Το δοχείο που είναι ανοικτό στην ατµόσφαιρα 
θερµαίνεται στους 400Κ και κατόπιν κλείνεται. Αν το κλειστό δοχείο ψυχθεί 
στην αρχική του θερµοκρασία να υπολογιστεί η νέα πίεση και η µάζα του 
οξυγόνου που διέφυγε στην ατµόσφαιρα κατά τη θέρµανση. ∆ίνονται : R = 

8,314 J/mol⋅K , MO2 = 32 g/mol και 1atm = 105 N/m2. 
 

13. Ιδανικό αέριο αρχικά βρίσκεται στην κατάσταση Α(p0, V0, T0) και στη 
συνέχεια ακολουθεί τις παρακάτω αντιστρεπτές µεταβολές: 

  1. Ισόχωρη θέρµανση από την κατάσταση Α στην κατάσταση Β(2p0, VΒ, TΒ). 
  2. Ισοβαρή συµπίεση από την κατάσταση Β στην κατάσταση Γ(pΓ, V0/4, TΓ). 
  3. Ισόχωρη ψύξη από την κατάσταση Γ στην κατάσταση ∆(p0, V∆, T∆). 
  4. Ισοβαρή εκτόνωση από την κατάσταση ∆ στην κατάσταση Α. 
  α. Να παραστήσετε γραφικά σε διάγραµµα p – V τις µεταβολές. 
  β. Να παραστήσετε γραφικά σε διάγραµµα p – T και V – T τις µεταβολές. 
  γ. Να προσδιορίσετε τις τιµές VB, TB, pΓ, ΤΓ, V∆, Τ∆ σε συνάρτηση µε τις   
  αρχικές τιµές V0, T0, p0. 
 

14. Ορισµένη ποσότητα ιδανικού αερίου 
εκτελεί τη µεταβολή ΑΒΓ του σχήµατος. Αν η 

κατάσταση Α έχει πίεση p0 = 2⋅105 N/m2 , 
όγκο V0 = 3L και θερµοκρασία T0 = 300K, να 
υπολογιστούν :  

    α. Να αποδείξετε ότι οι καταστάσεις Α και Β 
ανήκουν στην ίδια ισόθερµη. 

    β. Να βρεθεί η θερµοκρασία ΤΓ.  

 
  p 

 V 

 Γ 

 3V0 V0 

2

V0  
 0 

3

p0  

p0 
 A 

 B 

 1 

 p(⋅105 N/m2) 

 Τ(K) 

 Τ2  300  0 

 2,5 

 



Β΄ Τάξη Γενικού Λυκείου                                          Φυσική  Κατεύθυνση̋ Κεφ 1,2  

Σελίδα 3 από  4 

15. Ιδανικό αέριο έχει θερµοκρασία Τ1 = 400Κ, πίεση p1 = 4�104 N/m2 και 
όγκο V1 = 2L. Το αέριο ψύχεται ισόχωρα µέχρι Τ2 = 200Κ και µετά γίνεται 
ισοβαρής εκτόνωση µέχρι την αρχική θερµοκρασία Τ1. Μετά θερµαίνεται 
ισόχωρα µέχρι θερµοκρασία Τ3 = 600Κ και µετά µε ισοβαρή συµπίεση 
επαναφέρεται στην αρχική θερµοκρασία Τ1. Να γίνει διάγραµµα p – V , να 
βρεθεί η τελική πίεση p3. 

 

16. Ποσότητα η = 0,1moles ιδανικού αερίου έχει όγκο V1 = 1L και 
θερµοκρασία Τ1 = 300Κ. Το αέριο θερµαίνεται ισόχωρα σε Τ2 = 600Κ. Μετά 
εκτονώνεται ισόθερµα µέχρι να διπλασιαστεί ο όγκος και µετά ψύχεται 
ισοβαρώς µέχρι την αρχική Τ1 και ισόθερµα µέχρι την αρχική κατάσταση. Να 
γίνει διάγραµµα p - V. ∆ίνεται R = 8,314 J/mol·K. 

 

17. Ιδανικό αέριο καταλαµβάνει όγκο V = 1 L σε πίεση 105 N/m2. Το αέριο 
εκτονώνεται ισόθερµα µέχρι να διπλασιαστεί ο όγκος του. Στη συνεχεία 
συµπιέζεται ισοβαρώς µέχρι τον αρχικό του όγκο και κατόπιν συµπιέζεται 
πάλι ισόθερµα µέχρι την αρχική του πίεση. α) Να γίνει διάγραµµα p – V των 
παραπάνω µεταβολών, β) Με ποια διαδικασία θα φέρναµε το αέριο στην 
αρχική του κατάσταση.   

 

18. Ποσότητα n = 10/R mol ιδανικού αερίου κλείνεται σε κατακόρυφο 
κυλινδρικό δοχείο από έµβολο βάρους w = 400N και διατοµής A = 20cm2. Η 
θερµοκρασία του αερίου είναι Τ1 = 300 Κ. Το αέριο εκτονώνεται πολύ αργά 
υπό σταθερή πίεση µέχρι διπλασιασµού του όγκου του και στη συνέχεια 
συµπιέζεται υπό σταθερή θερµοκρασία µέχρι τον αρχικό του όγκο. Αν η 
ατµοσφαιρική πίεση είναι pα = 105 Ν/m2 να υπολογιστούν η αρχική πίεση , ο 
αρχικός όγκος του αερίου και η τελική πίεση και θερµοκρασία του.    

 

19. Κατακόρυφος κυλινδρικός σωλήνας που περιέχει αέριο κλείνεται µε 
έµβολο διατοµής Α = 5cm2 και βάρους w = 40N , που µπορεί να ολισθαίνει 
στο εσωτερικό του χωρίς τριβές. Όταν το έµβολο ισορροπεί το αέριο έχει 
όγκο 6L. Η ατµοσφαιρική πίεση είναι 1atm. Να βρεθεί η πίεση του αερίου και 
η µετακίνηση του εµβόλου αν το αέριο θερµανθεί από 27 0C σε 77 0C. 

 

20.   Αφήνουµε ελεύθερο ένα µετεωρολογικό αερόστατο που έχει όγκο  
V0 = 12 m3 από το επίπεδο της θάλασσας όπου η πίεση είναι p0 = 1atm και 
η θερµοκρασία θ0 = 27 0C. Πόσος γίνεται ο όγκος του όταν φτάνει σε ύψος 
όπου η πίεση είναι p1 = 0,5atm και η θερµοκρασία θ1 = – 23 0C. 

 

21. ∆ύο σφαίρες µε τον ίδιο όγκο V0 = 1 L συνδέονται µε σωλήνα 
αµελητέου όγκου και περιέχουν υδρογόνο σε θερµοκρασία Το = 300Κ και 

πίεση p0 = 4,5⋅105 N/m2. Η µία σφαίρα θερµαίνεται στους Τ1 = 400Κ και η 
άλλη ψύχεται στους Τ2 = 200Κ. Nα υπολογιστούν :  
 α.  Η τελική πίεση του αερίου 
 β.  Η µάζα του αερίου που περνάει από τη µία σφαίρα στην άλλη. 

  ∆ίνονται R = 8,314 J/mol⋅K και ΜΗ2 = 2⋅10-3 kg/mol   
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22.  ∆ύο γυάλινα κλειστά δοχεία όγκων V1 = 400cm3 και V2 = 300cm3 
συνδέονται µέσω σωλήνα πολύ µικρής διατοµής. Η συσκευή περιέχει αέριο 
σε θερµοκρασία θ0 = 47 0C και πίεση p0 = 1atm. Το µεγαλύτερο δοχείο 
βυθίζεται µέσα σε λουτρό θερµότητας θ1 = 27 0C και το µικρότερο σε λουτρό 
θερµότητας θ2 = 127 0C. Να υπολογιστεί η νέα πίεση. 

 

23. Οριζόντιο κυλινδρικό δοχείο χωρίζεται µε έµβολο διατοµής Α και 
βάρους w σε δύο τµήµατα όγκων 2V0 και V0 αντίστοιχα. Στη θέση 
ισορροπίας του εµβόλου τα στοιχεία του µεγαλύτερου όγκου είναι p0, 2V0, T0 
και στο µικρότερο p0, V0, T0. Στρέφουµε το δοχείο ώστε να γίνει κατακόρυφο. 
Σε ποια θερµοκρασία πρέπει να φέρουµε το σύστηµα ώστε το έµβολο να 
ισορροπεί στο µέσο του κυλίνδρου; 

 

24. ∆ύο σφαιρικά δοχεία όγκων V1 και V2 συγκοινωνούν µε σωλήνα 
αµελητέου όγκου και περιέχουν αέριο πυκνότητας ρ στην ίδια θερµοκρασία. 
Ποιες θα είναι οι πυκνότητες ρ1 και ρ2 στα δύο δοχεία, αν φέρουµε το πρώτο 
δοχείο σε θερµοκρασία Τ1 και το δεύτερο σε θερµοκρασία Τ2. Η θερµική 
διαστολή των δοχείων να θεωρηθεί αµελητέα. 

 

25. Κατακόρυφος κύλινδρος που περιέχει αέρα κλείνεται αεροστεγώς από 
έµβολο που µπορεί να ολισθαίνει χωρίς τριβές κατά µήκος των τοιχωµάτων 
του κυλίνδρου. Το έµβολο έχει βάρος w = 40N και εµβαδό διατοµής  
A = 20cm2.  
α.  Αν η ατµοσφαιρική πίεση είναι 1atm , να υπολογιστεί η πίεση του αέρα 
µέσα στον κύλινδρο. 
β.  Η απόσταση της κάτω βάσης του εµβόλου από τον πυθµένα του δοχείου 
είναι 20cm. Πόσο θα κατέβει το έµβολο αν τοποθετήσουµε στην πάνω βάση 
επιπλέον βάρος 60Ν; Η  θερµοκρασία παραµένει σταθερή και ίση µε 47 0C. 
γ. Σε ποια θερµοκρασία πρέπει να φέρουµε το αέριο, ώστε το έµβολο να 
επανέλθει στην αρχική του θέση; ∆ίνεται 1atm = 105 N/m2. 

 

26. Κατά µήκος των τοιχωµάτων οριζόντιου κυλίνδρου µήκους 2  + dℓ  και 
διατοµής Α ολισθαίνει χωρίς τριβές έµβολο πάχους d και βάρους w. Όταν ο 
κύλινδρος είναι οριζόντιος η πίεση και στα δύο διαµερίσµατα είναι p0 = 1 atm 
και το έµβολο ισορροπεί στο µέσο. Τοποθετούµε τον κύλινδρο µε τον άξονά 
του κατακόρυφο. Να υπολογιστεί η µετατόπιση του εµβόλου αν η 
θερµοκρασία παραµένει σταθερή. ∆ίνεται  = 1 mℓ , Α = 4cm2 και w = 10N. 

   

27.  ∆ύο γυάλινες σφαίρες Α και Β είναι γεµάτες µε αέρα σε θερµοκρασία  
θ = 0 0C και πίεση p0 = 1atm. Οι σφαίρες συγκοινωνούν µε οριζόντιο 
κυλινδρικό σωλήνα, σταθερής διατοµής Α = 9cm2. Μικρή ποσότητα 
υδραργύρου (δείκτης) βρίσκεται στο µέσο του οριζόντιου σωλήνα , 
χωρίζοντας τις αέριες ποσότητες σε όγκους VA = 160cm3 και VB = 300cm3. 
Θερµαίνουµε την περιοχή Β στους 207 0C και την περιοχή Α στους 27 0C. 
Να υπολογιστεί η µετατόπιση του δείκτη µετά την αποκατάσταση 
ισορροπίας υποθέτοντας ότι δεν βγαίνει από τον οριζόντιο σωλήνα. 


